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Temat: Obliczenia stechiometryczne. 
Zapoznaj się z tematem Obliczenia stechiometryczne - podręcznik-  Chemia Nowej Ery 7- str. 153 – 155. 
Odpowiedz ustnie na pytanie:
I Do czego służą obliczenia stechiometryczne? Str. 151
II Odczytywanie reakcji chemicznych.
1.Uzupełnij zdania na podstawie przedstawionego równania reakcji
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chemicznej.
 


W jaki sposób odczytujemy to równanie?
a) Jedna cząsteczka tlenku siarki (IV) powstaje w wyniku reakcji jednego atomu siarki z jedną  cząsteczką tlenu
b) Masa cząsteczkowa produktu reakcji chemicznej wynosi 64 u. Jak obliczyć masę cząsteczkową SO2 ?
m S=32u,	m O2 =16u x 2= 32u
m SO2=32u +32u=64u

c) Masa atomu siarki wyrażona w jednostkach masy atomowej wynosi 32u, a masa cząsteczki tlenu wyrażona w tych samych jednostkach wynosi 32u.
d) Stosunek mas cząstek będących substratami reakcji chemicznej jest równy 32:32
co po skróceniu daje stosunek masowy 1:1.
e) Jeśli w wyniku przeprowadzonej reakcji chemicznej otrzymano 64 g tlenku siarki(IV),
to wzięło w niej udział 32 g siarki i 32 g tlenu.



III Jak obliczyć masę produktu reakcji chemicznej? – przeanalizuj przykład 39i 40 str.152- 153.
1. Oblicz ile g  wodoru powstanie w reakcji rozkładu 36 g wody?
m V= 2 x 1u +1 x 16 u = 18 u 
	36 g
	
	X g
	
	

	2H2O
	→
	2H2
	+
	O2

	2.18u=36u
	
	4x1u= 4u
	
	






z 36 u H2O powstaje 4 u H2
z 36g H2O powstaje x g H2
Z powyższych danych układamy proporcję:
	=    	x =   	x = 4 g H2O

Odp. W reakcji rozkładu 36 g wody powstanie 4 g wody.

III Jak obliczyć masę substratu reakcji chemicznej? – przeanalizuj przykład 41 str.154.
W analogiczny sposób obliczamy masę substratów.
IV Napisz nazwy substratów w reakcjach chemicznych przedstawionych za pomocą równań,
a następnie określ najprostszy stosunek masowy, w jakim reagują ze sobą.

Przykład: C + O2 → CO2
Substraty: węgiel, tlen 		Stosunek masowy: 12 : 32 = 3 : 8

	Mg 
	+
	J2
	→
	MgJ2





Substraty: Magnez, jod		Stosunek masowy 12: 127


	2H2
	+
	O2
	→
	2H2O





Substraty: : wodór, tlen	Stosunek masowy 1: 8

Praca domowa : Wykonaj zadanie 44- 46 str 80 – 81 zeszyt ćw.
Jeżeli będziesz miał problem z rozwiązaniem zadań  – patrz punkt II i III.


